
\;\Y Îf 1(7 frÀl A :-rr î
Jt\ -l v rü A\ ,iJ {.D

@

LE
N'r@ 601

Rallye mathématique
de la Sarthe,

94/95

BOULIER

PRÉSENTATION DU BOULIER
Le bouiier est constitué d'un cadre rectangulaire contenanr, paraiièlement aux largeurs,

des petits axes portant les boules.
Les bouliers les plus courants comportent treize rangées de troules.
Sur chaque axe coulissent librement sept boules. Une barre sépare la partie dite supérieure
comPrenant deux boules, de la partie dite inférieure comprenairt cinq boules.
Le boulier est en position neutre (zéro) lorsque les boules sont éloignées de la barre de sé-
parati on.

Écnrcuan o,urv uounnn
Dans la même rangée, une boule supérieure vaut cinq boules inférieures.
Une boule inférieure vaut dix boules de la colonne immédiatement à sa droite.
La rangée,la plus.à.droite représente les unités; celle immédiatement à sa gauche, Ies

olzarnes; purs les centarnes etc...
Exemple: sur le boulier de lafigure I on a écrit le nombre t 234 567 Bg0.
Remarque: il faut utiliser le moinspossible de boules pour représenter un nombre.
Exemple: sur lafigure 2 on donne deux écritures cru nombre l5
apprr(QN.

II suffit d'écrire le premier terme
second terme...
On peut additionner en commençant par les unités, mais il est vaut mieux commencer
rangée Ia plus à gauche: il est plus facile de lire un nombre à I'endroit en l'énonçant à
volx.
Exemple: 85 749 + 41 095
On numérote les petits axes de I à

1o étape: on représente le premier
2" étape: on additionne sur l,axe S

3o étape: on additionne sur l'axe 4
4" étape: on additionne sur l,ctxe 3

-5" étape: on additionne sur I'axe 2

6" étape: on additionne sur l'axe l

de I'addition et d'a.iouter les boules correspondant au

par la
haute

13 en partant de la droite
nombre c'est à dire 85 749 (fie.3)

8+4=12 donc I sur I'axe 6 et 2 sur l'axe 5 (.fig.a)
5+l= 6 donc 6 sur l'oxe 4 (.fig.S)
'7+O= 7 donc 7 sur l'eue 3 ("fir.6)
4+9=13 donc 3 sur l'axe 2 et une retenue ajoutée

sur \'axe 3 qui marque donc I (fig.7)
9+5=14 donc 4 sur I'axe ./ et une retenue aioutée

sur I'axe 2 qui marque donc 4
On lit donc la somrne qui est : 126 844 (.fiS.S)

qUESTQ.NS Pour répandre, utiliser le.t Jruittet Srrr*at eS aistrihuées au stand
I ") Sur Ie boulier n"1, représenter le nombre ZS 937
2") En s'aidant de I'exernple précéde4t, représenter (fi g.? à 7)toutes les étapes de I'addition:

76 408 + 35 192

3") Représenter (fig 8 à 11) Ies étapes de la sousrracrion: g7s - lg4


